

Una carta del Sr. Armiñán

EL DIPUTADO A CORTES

Sr. D. Emilio Herreros.

Mi querido Herreros: Le ruego de publicidad en nuestro viejo y querido BLOQUE a esta carta cuyo único fin es felicitar calorosamente a nuestros queridísimos amigos Gonzalo Trujillo, Rodas y Plasencia, por su brillantísimo triunfo y al mismo tiempo hacer llegar a todos los electores cacerenses la gratitud por la jornada electoral que ellos decidieron con sus votos.

El Conde de Romanones, enterado de todo, puede juzgar de lo que ustedes son y representan en esa provincia. La fuerza de opinión y la energía desplegada por los demócratas, es algo que no podrá desconocerse por nadie.

Cuando mirando al pasado, recuerdo los días ya lejanos en los que mi inolvidable hermano Pepe Trujillo puso en el surco la semilla ideal del partido canalejista y contemplo la labor realizada, me siento orgulloso, amigo Herreros, de haber participado con mi modesto trabajo, en la fecunda labor obtenida.

Yo heredé de Trujillo el caudal de ideas y de amores y sólo siento no haber podido lograr lo que aquel inteligentísimo campeón hubiese obtenido.

No me acusa la conciencia de haber hecho mala labor. Procuré servir los intereses de Cáceres y de su provincia con toda la fuerza y entusiasmo que me procuran el amor que profeso a esa querida tierra.

Nada personal y mezquino perseguí. Ni defendí negocios, ni ensanché bufetes, ni cobré minutas, ni acaparé influencias, ni me sentí cacique.

A los hombres de valía ayude cuanto pude y ahí están Sánchez de la Rosa, Rivas, Esbry, Morales Arjona, Acha, Breña, usted y tantos otros queridos amigos, todos jóvenes y entusiastas, todos aptos y honrados, sirviendo a esa querida provincia con generoso entusiasmo.

Mi mayor deseo hubiera sido colaborar en la obra de unión de los liberales y cuanto pude hice por lograrla.

A los Sres. Chaves y Rosado rogué siempre cariñosamente para que todos fuéramos unos.... Cartas y documentos tengo de ellos en que me hacen justicia completa.

Llegan pronto unas elecciones generales y ante ellas es necesario afirmar resueltamente el bloque demócrata que reconoce al Sr. Conde por jefe y demostrar que no sólo somos los mejores sino que somos los más.

Yo poco valgo, a nada aspiro y sólo deseo servir al partido y a la provincia, en el lugar que ustedes me señalen; bien entendido, que sólo apetezco ver a ustedes triunfadores, para conservar solamente la amistad de todos ustedes y el buen recuerdo de todos los amigos.

Suyo leal, L. de Armiñán. Madrid 13-XI-13.

La precedente carta del Sr. Armiñán es un hermoso rasgo de nuestro querido jefe provincial.

Como en todo momento de lucha tuvimos su aliento, su sabio consejo, su cooperación resuelta, ahora se nos ofrece de nuevo para las jornadas que se avecinan, concurso que es tanto más de estimar cuanto que como dice muy bien nada desea ni necesita para sí.

Hay que hacer justicia al Sr. Armiñán cuyo esfuerzo y valimiento ha sido puesto al servicio de Cáceres sin tasa, derramando beneficios en una medida que no habíamos conocido nunca, a pesar de haber contado con representantes en Cortes de gran influencia en las altas esferas.

Habrán algunos contados casos de ingratitud que no han podido hacer mella en espíritu tan bien templado como el de D. Luis de Armiñán; pero en general por todas partes se reconoce y se proclama el beneficioso influjo de su intervención en la política de la provincia.

Aún es poco para lo que nuestro entrañable amigo y jefe ha de hacer y hará, porque sus prestigios son grandes y tenemos la seguridad de que ha de ocupar de nuevo altos cargos y su amor probado a Cáceres ha de traducirlo plásticamente en mejoras de trascendencia para los grandes intereses de nuestra amada región.

También nosotros miramos con orgullo al pasado, porque al acogernos a la bandera del insigne y nunca bastante llorado Canalejas, tomando carta de naturaleza en la política provincial y bajo los directos auspicios de Armiñán, hemos podido hacer algo más que defendernos de los embates de nuestros adversarios que trataban de cerrarnos el paso, dejando de nuestra actuación pruebas de nuestro amor a Cáceres y de nuestros deseos de engrandecerla.

Si las luchas políticas no hubieran entorpecido nuestra gestión, serían mayores los beneficios que los intereses generales hubieran obtenido!

Por eso vamos confiados a la lucha, seguros de que la opinión no puede volvernos la espalda, porque nuestro pasado abona nuestro futuro, porque los Sres. Armiñán, Esbry, Rivas Mateos, Marqués de la Vega Inclán, Sánchez de la Rosa, Morales Arjona, representantes de nuestra política, y antes Trujillo, el amigo del alma, y el infortunado y noble General Ríos, no han hecho otra cosa que desvivirse por nuestros intereses, trayendo a Cáceres dinero del presupuesto del Estado como no se ha conocido nunca aquí, en carreteras, guarnición, escuelas, caminos vecinales, restauración de iglesias y otros destinos.

El Sr. Armiñán cuenta con simpatías grandes en nuestra provincia y con la leal y cariñosa adhesión, con los respetos y confianza ciega de los que con él formamos bloque para defender la política liberal representada y dirigida por el ilustre Conde de Romanones.

Así iremos a la próxima lucha y libraremos cuantas batallas sean necesarias, seguros de que el triunfo que nos acompañó hasta hoy nos acompañará siempre.

En Riobos

Candidatura Rivista, D. Marcos Lucio Moreno 167 votos, D. Cipriano Palacio Rodríguez 161, D. Baldomero Miguel Juárez 161.

Candidatura conservadora, D. Juan Arroyo Pérez 125 votos, D. Santos Arroyo Benavente 123, D. Juan Palacio Sancho 122.

La lucha ha sido a diente triunfando los amigos del Sr. Rivas Mateos a pesar de los esfuerzos de D. Ulpiano López y los suyos que creían que el triunfo se lo daba el poder.

PLANES DEL JEFE

Nuestro ilustre jefe Sr. Conde de Romanones ha expuesto a un redactor del *Heraldo de Madrid* el programa que se propone desarrollar como labor electoral y de reorganización.

«Tenía, como ya anuncié, el propósito de empezar mi propaganda por Zaragoza; pero el jefe de los liberales de aquella provincia, Sr. García Sánchez, me ha indicado la conveniencia de aplazar mi visita hasta Enero, a fin de que para entonces puedan concurrir al acto que se celebre todos los concejales y alcaldes del partido, y ya no sé en este momento si empezaré por la capital de Aragón.

Algo parecido me ocurre respecto de Sevilla, donde han triunfado, en la capital como en provincias, más concejales liberales que conservadores. Así, pues, no puedo hoy decir por dónde empezaré mi propaganda aunque lo resolveré enseguida, porque la semana próxima quiero ya salir de Madrid.

La propaganda, como es de suponer, ha de hacerse antes que empiece el período electoral.

Mi propósito, que espero realizar, es visitar las 49 capitales de provincia, y tal vez algunas poblaciones importantes. Claro es que no permaneceré todo ese tiempo fuera de Madrid; pero ello no será obstáculo para que mi proyecto se realice, mucho más cuando tan fáciles son ahora los medios de locomoción.

En un sólo día visitaré dos ó tres poblaciones, por ejemplo, Zaragoza y Huesca, y cuando vaya a Andalucía, Sevilla y Cádiz también en un día.

Mis amigos supongo yo que no han de exigirme que asista a banquetes ni que me dedique a hacer visitas a personalidades ni organismos. Mi deseo es cambiar impresiones con el partido, tener una conversación sobre el tema electoral y algún otro asunto de interés político. No pronunciar en cada capital ó población un discurso.

Siempre tuve deseo de ir a saludar a mis amigos de las provincias; pero después del resultado que hemos obtenido en las elecciones últimas, dejar de hacerlo sería una ingratitud.

Los datos oficiales dicen cuál ha sido el triunfo del partido liberal. Como que en las próximas elecciones de diputados a Cortes me corresponde tener cien actas, a juzgar por el resultado de las elecciones municipales!

Doy desde luego por hecho que desde ahora hasta que el llamamiento a los Comicios se verifique, el Gobierno no ha de dedicarse a suspender Ayuntamientos ni a hacer un desmoche de lo que tan legítimamente ha ganado el partido liberal.

Sin embargo, no quiero, a pesar de nuestro triunfo, aventurar nada acerca del resultado de unas elecciones que, por lo visto, no se van a celebrar inmediatamente.

Lo que sí puedo afirmar es que nosotros, el partido liberal, como todo partido que tiene gran arraigo en la masa social, desea la lucha en los Comicios. El artículo 29 tan ansiado generalmente, será muy cómodo; pero enerva las fuerzas políticas, y de mí sé decir que entre 50 diputados con acta obtenida en lucha ú 80 por virtud del artículo 29, prefiero a los 50.

El conde de Romanones ratificó después sus juicios respecto a la necesidad de disolver cuanto antes las actuales Cortes y convocar a elecciones generales.

«Creo—nos dijo—cada día más que es un error del jefe del Gobierno aplazar la disolución. Eso puede dar motivo para que se crea que el Gobierno no está convencido aún de que pisa terreno firme. Además, ya recordé hace pocos días lo que ocurrió al señor Moret por no haber disuelto las Cortes a los pocos días de haber sido llamado a la Presidencia.

La razón que aduce el señor Dato de que no tiene él la culpa de que las actuales Cortes no hayan funcionado en lo que va de año más que unos días, no es razón que convenza. Habrá sido esta clausura de las Cortes un mal, pero es un hecho consumado, y la manera de evitar que se repita es disolviendo las actuales y convocando a elecciones para cuanto antes renair el nuevo Parlamento.

Confirmó el ex presidente del Consejo que los liberales y conservadores de

ra por aquel distrito en las próximas elecciones de diputados.

Por último, interrogado el conde de Romanones acerca del rumor que supone una próxima inteligencia con los liberales disidentes, nos manifestó lo siguiente:

«No hay nada de eso por ahora. El señor marqués de Alhucemas y yo quisimos que en los funerales del insigne Canalejas y en la visita a su tumba nuestros nombres fuesen unidos y la ofrenda del partido liberal fuese una. Después de esto, cada cual permanece en su respectiva posición, aunque yo nada ha de hacer que dificulte la más completa unión, sino que, por lo contrario, siempre estoy dispuesto a facilitarla.

Distrito de Coria

Tenemos todos los datos referentes a las elecciones municipales verificadas el pasado domingo 9 del corriente, en los pueblos del distrito de Coria.

Mucho esperábamos de nuestro querido amigo el Diputado a Cortes Sr. Rivas Mateos y de sus leales y entusiastas amigos que en repetidas luchas mostraron gran valimiento político, pero, la verdad, el resultado electoral del día 9 ha sido tan colosal, tan enorme, que toda alianza es palida ante la realidad.

Sabíamos que el distrito de Coria era entusiasta por su Diputado a Cortes, que en él había depositado toda su confianza y que por él daría la batalla ansioso de mostrar su entusiasmo y unidad de fuerzas liberales; conocíamos lo mucho que hizo el Sr. Rivas Mateos por su distrito, lo mucho que trabajó por engrandecerlo y los muchos desvelos y energías que desplegó para complacer a todos los hijos de esa tierra; pero lo que no podíamos suponer es que el distrito a una respondiera con tanto entusiasmo al llamamiento de su caudillo.

Hay que considerar que los conservadores están en el poder y que nunca faltan hombres de poco escrupulo que a la caída de los gobiernos mudan la chaqueta con gran facilidad ó por lo menos se quedan a la expectativa de lo que pueda pasar.

El distrito de Coria, para honra y honor suyo, ha demostrado en las elecciones pasadas, que procede conforme a sus afectos y simpatías y que el ministerialismo influye muy poco en sus decisiones.

En muchos pueblos los liberales han ido al copo y lo han conseguido con pasmosa é increíble facilidad; en otros fué a las mayorías y las obtuvo por enorme superioridad de votos. Hubo artículo 29 en muchos pueblos y en todos fué ó bariendo a los conservadores ó sacando la mayoría.

En Coria vencieron los conservadores comprando sesenta y tantos votos a 50 pesetas uno, y saliendo a la calle todo el clero y empleados del seminario y catedral, y después de tan recia lucha vencieron por 14 votos. En Casas de Millán vencieron a nuestro gran amigo Pablo Claver por 21 votos, comprando a 6 y 7 pesetas 31 votos. En los demás pueblos no mojaron los conservadores llevando unas palizas monumentales.

Según los datos oficiales que tenemos a la vista, los votos obtenidos por las candidaturas liberales ascienden a la respetable cifra de 6.118; las candidaturas conservadoras han obtenido la cifra colosal de 1.814 votos.

Se han elegido 139 concejales y han resultado:

Concejales romanonistas	107
Concejales conservadores	32

Hay que reconocer que este resultado es colosal, casi inesperado. En época liberal no nos hubiera extrañado lo, pero si es asombroso en época coeservadora.

Lo que ha llamado la atención, lo que es inexplicable por no darse caso igual en ningún pueblo de España, es la lucha electoral de Torrejoncillo.

Según cartas y referencias fidedignas, la elección en Torrejoncillo se desenvolvió con el mayor orden aunque con gran entusiasmo. En este notable, simpático y ya célebre pueblo, había reconcentrado el Gobernador interino 12 ó 14 parejas de la guardia civil al mando de un teniente; el susodicho Gobernador había apercibido telegráficamente, al alcalde nuestro buen amigo D. Jacinto Martín, y parecía que allí se iba a hundir el firmamento.

Se hizo el escrutinio y nuestros amigos coparon todos los puestos, sin protestas y con la mayor legalidad. El resultado fué 967 votos contra 191 los conservadores.

Se dió el caso curioso que el Sr. Rivas Mateos obtuviera 97 votos y estuvo a punto de derrotar a algún amigo; otro, una buena persona, católico rivista, alcanzó 75 votos.

Toda persona que conozca Torrejoncillo y recuerde las luchas encarnizadas de hace 20 años hasta 1909, no comprenderá que hoy todo el pueblo esté unido, y así en masa, forme a la vanguardia de los elementos políticos de Rivas Mateos, pero con un ardor, con un entusiasmo y una fé en su diputado que raya en el delirio.

¿Qué desgraciado ó infeliz lanzarán al distrito de Coria para ser destrozado?

Adelante

De Elisa Miura llega a mi una carta. En ella pone la genial poetisa anhelos nobilísimos de su alma. Prensa en su pueblo, que es el mio ¡Cáceres!

Con la vehemencia de sus pocos años y el acierto de su mucho trabajo, la joven escritora me habla con entusiasmo de la mujer que sabe afrontar la vida con la lucha del trabajo, de la que en medio de sus ordinarias ocupaciones trabaja intelectualmente, haciendo así llevaderas las vicisitudes inherentes a la vida.

Y de manera tan hermosa habla Elisa, que sus palabras son como un himno musical al trabajo femenino.

Lamentase después del sueño intelectual de nuestro Cáceres, digno por sus hombres de valer, de figurar a grande altura literaria.

«¿Quiere usted—me dice—que hagamos algo las dos, que sea compatible con nuestra ausencia? ¿Quiere usted que recordemos la idea muerta sobre los Juegos Florales para este año en Cáceres, que la voz endeble y timbrada de dos mujeres haga, desde la prensa, reaccionar la intelectualidad que duerme?»

Ella sola basta. Yo seré el porta-voz humilísimo que trasmite la voz timbrada y elocuente de la gentil cacerense que pone en las vibraciones de su lira los santos y ardientes amores que sienten por su pueblo.

Elisa Miura tiene fé. Que no la apague. Ya verá como los Juegos Florales será un hecho en Cáceres, porque es una fiesta de cultura; por que hay elementos para ello; por que la alta mentalidad de los intelectuales cacerenses tiene por lema la gloria y por blasón la galantería...

Luis R. GARCIA

Dedicados á la Sra. P. B.

Qué tiene tu cara que alegre sonre... Quien tus ojos mira se funde en su llama...

AURELIO SANTOS.

Torrejoncillo 29 Octubre 1913.

HAGAMOS PATRIA

En esta capital se han verificado las elecciones para concejales y hemos visto a muchos electores...

Puntualicemos

Nunca pudimos suponer que elementos católicos de los de verdadera cepa, pudieran lanzar acusaciones...

No y mil veces no, Sr. Socio del Circulo, los conservadores de abolengo, mejor dicho, los unidos por la amistad hacia el Doctor...

Un sugeto de nuestro partido que siendo amigo del alma, compañero inseparable del Sr. Rivas Mateos, le votó en contra...

¿Le parece poco esto al socio del Circulo que llama cobardes a los antiguos Camisonistas?

Pues bien, necesitan saber más, y bueno es tomar nota; los que usted titula conservadores, no fueron más que Camisonistas...

¡Que somos Rivistas! Si, lo somos con orgullo, estábamos desligados después de la muerte del Doctor...

No somos cobardes, como ya lo hemos demostrado; los antiguos Camisonistas son seres libres, no esclavos, con perfecta idea de sus deberes...

Las elecciones de Torrejoncillo en el Domingo último demostraron las fuerzas de un partido unido, fuerte, disciplinado, robusto...

Lamentamos la derrota de un candidato católico independiente, amigo nuestro, propuesto por la minoría del Circulo Católico Torrejoncillano...

ELADIO HERNÁNDEZ. ANDRÉS NUÑEZ.

Torrejoncillo 15-XI-1913.

La huelga de Rio-Tinto

El sindicato de Rio-Tinto, de la Federación Nacional de mineros españoles pertenecientes á su vez á la Unión General de trabajadores...

- 1. Admisión de los despedidos. 2. Jornada de ocho horas en todos los servicios. 3. Abolición de los Contratos...

El cuadro de salarios era el siguiente:

Servicio de escavadoras.—Maquinista, 5,75; Plumista, 4,50; Fogonero, 4,25; Engrasador, 3,00; Carbonero, 2,75; Encargado de via, 4,00; Viero, 3,25; Encargado de arranque, 4,25.

JORNADA DE TRABAJO

Interior, 8 horas; Exterior, 10 horas; Tráfico, 14 horas.

DESCUENTOS DEL SALARIO

Para médico: 1 peseta. Para escuela: 1 peseta por cada niño ó niña. Para tren: 0,25 diarios.

De los artículos de primera necesidad: Los beneficios íntegros que el Económico produce.

Ocupándose de la solución dada al conflicto dice El Socialista de Madrid que los obreros han tenido un éxito.

«Los obreros han tenido un triunfo, y no un triunfo cualquiera, sino grande con conquistas positivas: un triunfo de los que hay que señalar con piedra blanca en la historia del movimiento obrero español.»

Es triunfo porque es un hecho indudable que la Compañía de Rio-Tinto, la más poderosa y soberbia entidad patronal de nuestro país, se ha visto forzada á pactar con los obreros...

Es triunfo porque la Asociación obrera saldrá por virtud de esta lucha más fortalecida, más pujante.

Es triunfo porque se obtienen en la jornada de gran número de obreros rebajas proporcionales á lo penoso de los trabajos.

Y porque se aumenta el salario de los niños.

Y porque se fija un salario mínimo de tres pesetas para los hombres.

Y porque se pone á los obreros en condiciones de prescindir de los contratistas.

Y porque se señala para la readmisión de todo el personal mes y medio de plazo, que es casi el mismo que los...

Y porque se nombra una Comisión arbitral para tratar del aumento de un real en los salarios de tres á cuatro pesetas...

Montánchez castillo famoso

Toda la provincia sabe que hacia muchos años no se efectuaban elecciones de verdad en Montánchez.

Casi de tiempo inmemorial se venían evitando con componendas y arreglitos. Entre tanto el pueblo no sabía lo que era votar y el sufragio era letra muerta.

Pero alguna vez habia de ser la primera y ha sido ahora cuando los colegios se han abierto de verdad, merced al tesón de D. Leopoldo Serrano, abogado y persona de energías y entereza bastante para no dejarse llevar de ciertas oligarquías familiares.

Era natural que ante el temor de que ese estado de cosas desapareciera, se unieron aterrorizados todos los primates de la eterna dominación montancharra para dar la batalla al Sr. Serrano y vencer al pueblo de que allí no se puede alterar el Statu quo...

Le vencieron, ó han sido vencidos? El tiempo lo dirá, pero por de pronto en Montánchez se ha hecho una elección sin pactos, ni componendas...

Esto quedará como enseñanza para el futuro y aunque los convencionalismos de momento hagan enmudecer á cuantos conocen el Castillo de Montánchez, es seguro que se enterarán con regocijo de la jornada del nueve recordando lo depresivo que resultaba acercarse en tiempo de elecciones á gestionar laboriosamente un arreglito por misericordia...

Ya lo saben los futuros candidatos, en Montánchez se pueden hacer elecciones de verdad y este resultado de ahora con que se quieren ufanan, no siempre se podrá repetir, porque en cuanto el pueblo se dé cuenta de sus derechos y ya se la va dando, no se dejará arrastrar por el influjo de los amos...

Este ensayo es el portillo abierto en la fortaleza para expulsar al fundamentalismo político que todavía impera en aquella villa.

La historia enseña que en esta lucha del pueblo con los señores, vence siempre el pueblo con el solo remedio de la constancia.

A. G. uasa V. iva

A. G. V. quiere hacer otro pinto de información y zás! de bruces.

Se ocupa de las elecciones municipales en Cáceres y con esa información tan descabellada de siempre, dice que los conservadores y los demócratas compraron votos. Pero hace un distinguo y llama hidalgo y caballero á la compra de votos cuando no se hace solapadamente, sino con gallardía, es decir, sin solapa.

Dice que los conservadores en su impotencia faltando á la palabra compraron votos sigilosamente y que lo inaudito es que nosotros hayamos alcanzado tres concejales sin contar con elementos.

Eso sí que es habilidad, sacar concejales sin elementos. También le echa la culpa á la compra de votos, "mientras que los suyos sin dinero y luchando con todas las fracciones resultan con mayoría de elementos en la opinión QUE LE HA CONCEDIDO OCHO LUGARES DE LOS TRECE".

Ha brás visto desenfado mayo!!

Caramba con A. G. V., no cabe mayor desahogo. Esas tres incógnitas, A. G. V. deben querer decir: para fresco yo.

Más valiera que haciéndose caso de la teoría de las deslealtades sostenida por sus compadres de El Noti reparara la votación de San Juan y cuando viera que el señor...

ta y nueve votos más que su compañero de candidatura Sr. Galán, no le quedarían ganas de comentar la elección municipal de Cáceres, para que no le recordaran cosas tristes de sus amiguitos.

Antigüedades extremeñas

El arco "de Trajano" de Mérida

El libro en prensa de D. Maximiliano Macías, entre otras curiosidades, contiene el siguiente artículo que publica La Región Extremeña.

Con este nombre, que envuelve una atribución histórica no comprobada por nadie, se conoce en Mérida un importante resto de construcción de piedra granítica, consistente en un arco, cuyas dovelas, desnudas hoy de las juntas y entablamiento que hubieron de completar el conjunto arquitectónico, dibujan sobre el cielo su aéreo semicírculo con singular gallardía.

Se halla situado sobre la calle que da este monumento el nombre de Trajano, cortándolo transversalmente y ocultando sus maticos en las casas de los lados, sobre todo en la número 6, dentro de la cual es apreciable el despiece de la construcción romana. Por el lado opuesto, la circunstancia de corresponder la cara meridional del monumento á la esquina de la calle del Obispo y Arco, permite apreciar hasta su término el macizo correspondiente.

Observando la fábrica del arco, desde la citada casa número 6, se ve que los sillares quedaron, á lo que de la construcción falta, con su atizonado al descuberto, y las piedras están unidas con grapas de hierro, llevando dos de éstas, á veces, en opuestas direcciones.

Las medidas de este monumento, son: longitud, 5,70 metros; diámetro, 8,67; de modo, que si al radio de 4,35 metros se añade 1,40, que es la longitud de una dovela, y 7,12 de altura desde el arranque del arco hasta el actual pavimento, más 2,10 que tiene enterrado hasta el piso de la calle romana, resulta la altura total de esta obra de 14,97 metros.

Bajo el citado pavimento romano, que se conserva á la profundidad dicha en buen estado, pasa una cloaca de la misma época, que lleva una dirección perpendicular al eje del arco.

Tal es el monumento en cuanto á su estructura y dimensiones. En cuanto á su fisonomía artística, vemos que presenta en el intradós, rehundido entre los resaltos del dovelaje de sus perfiles exteriores, un tramo de bóveda de medio cañón, algo rebajada en relación á aquéllos. En el grueso de dichos resaltos, y por el trozo correspondiente al resalte del arco hasta la imposta de su arranque, se advierten á cada lado dos pilastras poco pronunciadas y pequeñas, en medio de las cuales queda un espacio decorable. Obsérvanse también en dovelas y sillares, agujeros de diferentes tamaños, pero todos ellos abiertos con arreglo á un trazado, y que indican que el arco estuvo revestido de mármoles, en los que estaría su bella exornación.

¿Corresponda este resto monumental á un arco de triunfo, ó á un grande y suntuoso edificio público? Tal es la pregunta que se hacen los arqueólogos.

Los que se inclinan á creer el segundo supuesto, apoyáanse en el razonamiento de que á unos ocho ó diez metros al N., y casi al nivel del piso actual, hay pavimentaciones de durísimo hormigón, que se extienden bajo las casas del frente aquél, cimentadas algunas sobre restos de edificación romana que allí hubo. Y los que formulan el primer supuesto, lo fundamentan en las proporciones del arco, en su aspecto suntuoso y en la circunstancia de que por debajo pasaba una cloaca: lo que parece indicar que aquello fuera vía pública, cuya línea recta prolongada coincidiría con una de las fachas del llamado templo de Diana y, además, con vestigios de otro gran arco que fueron vistos no hace muchos años entre las calles de Bastimentos y Cimbrón.

Difícil será poder aclarar nada concreto, al menos mientras subsistan las casas que ocultando los lados laterales de este monumento, priven, como lo están haciendo, de poder hacer una investigación más detallada.

Hoy al ver este solitario y severo arco irguiendo su altivo aspecto entre las mezquinas construcciones que le rodean, sorprende con bien distintas impresiones al observador que por primera vez lo contempla. En efecto: la tranquila admiración que produce aquel aéreo trazado lleno de serena grandeza, túrbala pronto el germen de su inquietante decrepitud, y una ráfaga de temor nos hace recelar de aquellos enormes sillares y dovelas que, acoplados sin argamasa alguna, permiten ya destacarse el azul de los cielos por entre las yuxtaposiciones de sus gastados techos, cual si las piedras se mantuvieran...

Gratitud

Agradecemos á nuestros estimados colegas Regional, Uno Más, y otros, las palabras de elogio que nos dedican por nuestro número extraordinario del día doce.

Acuse de recibo

Hemos recibido atento oficio del señor Gobernador Civil D. Rafael Martínez Nieto dándonos cuenta de la toma de posesión de su cargo ofreciéndonos su cooperación en cuanto de relación con el servicio público, ofrecimiento que le agradecemos.

Exámen de gracia

Por real orden publicada en la «Gaceta» los alumnos oficiales y no oficiales á quienes faltan solamente una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula con derechos ordinarios y durante el mes de Noviembre. Los alumnos que hayan hecho ya la inscripción de matrícula, podrán utilizarla para acogerse á esta gracia, solicitándola del jefe del centro.

Los exámenes se verificarán en el próximo mes de Diciembre.

El correo á Madroñera

Se ha autorizado á la Administración de Correos de Trujillo para contratar el servicio de conducción de la correspondencia desde dicha Ciudad á Madroñera, bajo el tipo de 359 pesetas anuales, en carruaje de cuatro ruedas y en tiempo máximo de 1 hora y 30 minutos, bajo las condiciones expuestas en el vestibulo de la Estafeta de Trujillo.

El Sr. Nido

Nuestro querido amigo D. Rafael del Nido, Gobernador civil que fué de esta provincia, se encuentra muy mejorado de su dolencia en virtud de un tratamiento á que le ha sometido un especialista de Granada. Lo celebramos mucho.

Mejoría

D.ª Luisa B. García, cuya brillante pluma ha producido tan bellas composiciones, se encuentra enferma desde hace dos meses, aunque afortunadamente ha mejorado ya bastante.

Celebraremos un pronto y total restablecimiento de tan eximia escritora.

El carnet policiaico

En la Inspección de Vigilancia se han recibido ya los nuevos «carnets» para todos los dependientes de la misma, firmados por el Director general de Seguridad.

Cura difícil

El ilustrado Médico-Director del Hospital provincial D. Joaquín Acedo, ha manifestado que el infeliz Antonio Bravo (a Custrodías, que ingresó en referido Centro con una tremenda herida de arma de fuego debajo de la barba, se encuentra bastante mejorado, á pesar de que en un principio se creyó imposible salvar la vida del suicida por los destrozos causados por el proyectil y el sitio tan peligroso donde estaba alojado.

Aumento gradual

Por la Sección administrativa de Primera enseñanza se ha remitido al «Boletín Oficial» el anuncio de rectificación del escalafón de aumento gradual correspondiente al bienio de 1911 á 1912.

Han cesado

Por haber ascendido á Inspector general de Carreteras ha cesado en su cargo de Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Antonio Cruzado Martínez, nuestro querido amigo.

Por pasar á la Dirección general de Propiedades é Impuestos, ha cesado como Ingeniero segundo de Montes de este Distrito Forestal, D. Francisco Herpell y Queipo de Llano.

Está visto que este es un sitio de tránsito, pues ningún ingeniero para.

PIANO Se vende uno en perfecto estado. Modelo 6, Cusó, Bazón, en esta administración.

Datos estadísticos

El Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico Provincial ha ordenado á los Alcaldes remitan con toda urgencia los siguientes datos:

- 1.º Superficie plantada con vid americana que esté ya en producción.
2.º La que no lo esté en la misma clase de vides.
3.º Edad aproximada de ambas plantaciones.
4.º Extensión dedicada al cultivo cereal, indicando qué sistema de cul-

El oculista extremeño

Delfin Cáceres, el reputado oculista extremeño, se encuentra en Cáceres desde hace varios días, donde recibe consultas en la fonda de Europa.

Los analfabetos

Relación por orden alfabético de las capitales españolas, con el tanto por ciento de sus habitantes de más de seis años, que son analfabetos.

- Alava, 19'79; Alabaete, 63'12; Alicante, 61'22; Almería, 64'27; Barcelona, 39'65; Badajoz, 60'77; Burgos, 26'32; Coruña, 55'50; Cáceres, 53'47; Córdoba, 60'28; Cádiz, 51'90; Ciudad Real, 60'42; Cuenca, 55'96; Castellón, 63'04; Granada, 65'62; Guadalupe, 42'50; Guipúzcoa, 31'75; Gerona, 44'61; Huelva, 50'05; Huesos, 47'30; Jaén, 65'79; León, 33'16; Lérida, 50'19; Lugo, 54'31; Logroño, 39'56; Madrid, 22'25; Málaga, 63'56; Murcia, 62'91; Navarra, 30'10; Orense, 55'73; Oviedo, 39'45; Pontevedra, 54'44; Ptasencia, 25'95; Salamanca, 36'43; Sevilla, 50'43; Segovia, 28'18; Soria, 32'42; Santander, 26'04; Toledo, 55'69; Terna, 54'76; Tarragona, 52'14; Valladolid, 33'37; Valencia, 57'66; Vizcaya, 32'25; Zamora, 36'91; Zaragoza, 81'17; Islas Baleares, 63'59; Islas Canarias, 60'70.

Oposiciones

Han sido anunciadas á oposición en turno libre, 25 plazas para maestros y otras tantas para maestras, dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Para ser admitido en estas oposiciones se requieren las siguientes circunstancias:

Ser español, de veintidós años cumplidos á la fecha de comenzar los ejercicios, no hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos lo cual se justificará con certificado del Registro de Penales, poseer el título de maestro elemental ó haber aprobado los ejercicios de reválida.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en el rectorado en el plazo de treinta días.

A Madrid

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el Ministerio de la Guerra, el ilustrado capitán de Infantería y querido amigo nuestro, D. Francisco Dávila García.

Enseñanza privada

La Sociedad de Socorros Mutuos «La Protectora», de Trujillo, ha inaugurado una clase de dibujo geométrico, lineal, industrial y de adorno, en la casa palacio del Marqués de Albayda, para los socios é hijos de socios.

Merece elogios por esta benéfica mejora el Presidente y Junta directiva, así como la comisión de enseñanza.

Matrimonio

En la Iglesia de San Francisco tuvo lugar el sábado el matrimonio de los jóvenes Rodrigo Guerrero con Eladia Román Díez, siendo padrinos los señores Marqueses del Vado del Maestre.

De Correos

Han terminado los ejercicios del primero de oposición de Correos, con el siguiente resultado:

Actuaron en total 575 opositores y fueron aprobados 339, correspondiendo del previo del año anterior 225 opositores y tan sólo 114 que lo aprobaron en el año actual.

Fueron aprobados del previo anterior 95 examinados y 41 del actual.

Dejaron de presentarse y perdieron, por tanto, todo derecho, interin no se disponga otra cosa, 31 opositores del año anterior y del actual 106, que suman en total 137.

Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

la más perfecta de las conocidas hasta el día

Rayos X

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA Á LA MEDICINA Y Á LA CIRUGÍA

—Consulta de once á una—

Plasencia (Cáceres)

COLEGIO DE

SAN JOSÉ

1.ª ENSEÑANZA

MATRÍCULA LIMITADA

DIRECTOR,

D. Silverio Palafox

Profesor de Caligrafía del Instituto y Maestro Superior

Inaugurado el 1.º de Octubre

Clase especial de Caligrafía y

Contabilidad de 6 á 8

Calle Colón, 1.º

ENCARGOS

PARA

Madrid y viceversa á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres á Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Honorarios sumamente económicos.

Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales. Plaza Mayor, número, 36.

Horas de despacho de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargue.

Aurita viendo que su hermano no se acordaba de ella, tuvo un movimiento de ira, que no pudo reprimir. Observado esto por Julio, corrigió inmediatamente diciendo:

—¿Los tres? no: los cuatro, porque Aurita...

—Bueno, los cuatro he querido decir.

Aurita se volvió á Julio y le dió las gracias por haberse acordado de ella.

Después de comer, bajaron al jardín que estaba delicioso. En un rincón había formado Jesús con cañas entrelazadas, un cenadorcillo sombreado por las enredaderas, las madreselvas y las pasionarias, que trepaban por las cañas; allí tomaron el café.

Hablaron de estudios, jugaron al ajedrez y con el perro, corrieron por el jardín como chiquillos.

Por la noche subieron á la terraza. Desde allí se veía una bruma blanquecina que flotaba sobre Madrid.

La luna era llena y brillante. Venían los ruidos del pueblo...

Julio estaba apoyado en la baranda y á su lado Claudia.

—¿Verdad Julio—dijo ésta—que con una noche así da gusto de vivir?

—A nosotros sí; pero considere usted; los que no tengan para comer gserán tan felices

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Confiteria de la viuda de Alvaréz.

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª

Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de JOSÉ A. LOBO.

Altas novedades para señoras y niños. Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases.

Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.

Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, núm. 23.—Cáceres.

Corcho y tapones.

Gran Fábrica de ALBERTO. PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de ANASTASIO SIMÓN.

Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Agente corredor de COMERCIO.

Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de FERNANDEZ Y MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredera de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas.

Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD SALUTARIO GONZÁLEZ PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA (En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.)

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

ros, con sus trajes exóticos y sus libros de notas.

Julio estaba admirado. El cuadro de los Borrachos, el de la Fragua de Vulcano y el del Dios Marte, prestáronse á picantes comentarios por parte de Jesús.

Al pararse delante del retrato del Conde Duque á caballo, dijo Julio:

—Este hombre tiene la cara del cínico más sinvergüenza.

Jesús asintió.

Los retratos de Felipe IV y toda su familia les hicieron aprender la historia del reinado del penúltimo Austria.

Evidentemente, cada uno de los lienzos era una biografía.

Los estigmas de la degeneración de los Austrias reflejados en los bigotes quiméricos, las mandíbulas prominentes, los ojos tristes, los enanos y el deseo de retratarse rodeado de grandeza.

Sólo un cuadro encontró semejante á estos de Velázquez en idea. El de la familia de Carlos IV, pintado por Goya. En aquellos ojos de María Luisa de Parma, se averiguaban los ardores de una vieja de venustidad inextinguible, la bonanza de Carlos IV parece reflejarse en los rizos que á un lado y otro de

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

deia. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- | | |
|----------------------|----------------------------|
| Superfosfatos. | Sulfato de sosa. |
| Nitrato de sosa. | Glicerina. |
| Sal de potasa. | Acido sulfúrico anhídrico. |
| Sulfato de amoníaco. | Acido sulfúrico ordinario. |
| Sulfato de cobre. | Acido nítrico. |
| Sulfato de hierro. | Acido clorhídrico. |

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos y bebidas, sin conocimiento del intemperante.

¡MUESTRA! Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia, o que quieran dar un pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose al depósito más próximo.

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, 201

Depósitos: CÁCERES Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

- EN BERZOZANA, Farmacia de S. Díez Herrera.
- EN CASAR DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrada.
- EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
- EN MAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
- EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.
- EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belande, Acobedo, 11

RELOJERÍA FRANCESA
DE
JOSÉ CABOEVIELLE
ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
Para señoras, cajas con esmaltes finos.
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.
Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y esbajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 á 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

“LA MUDANZA,”
AGENCIA
DE
CUARTOS DESALQUILADOS
Se proporcionan pisos exteriores é interiores de todos precios
PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós
Comisiones y representaciones
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA
MAHOU
la preferida por el público inteligente
REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas
“AGUAS DE VALDELAZURA”
San Antón, 22.—CÁCERES



MARCA REGISTRADA

SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres; no hay dolor de cabeza ó jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, nariz y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los de reumas, ciáticas, lumbagos, torticolis, gota, dismenorrea, meningitis y los fulgurantes de la tabes. En las insoluciones congestivas es de gran aplicación curando siempre, y en viajes ó embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor é indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es $C_{61}H_{76}N_{10}O_{14}$ es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE.—Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si á la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse á la vez bne cualquier otro medicamento así como comiendo, antes ó después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos, 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR. Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pongo gratuitamente mi medicamento á su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en **Malpartida de Cáceres.**

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ
De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

26 ANTONIO C. FLORIANO

su peluca. En cuanto á Fernando VII aparece idiotizado y con la vista remolona.
Este cuadro, que como los de Velázquez, reflejan la decadencia de dos dinastías, los consideraba Julio como las obras más verdaderas y más expresivas que produjera arte alguno.
Comenzaron á sonar los fimbres y ambos amigos salieron del museo, encaminándose á casa de Jesús.
Estaba ésta situada hacia el final del barrio de Salamanca, aislada de las demás casas de la calle, por un jardincito muy bien cuidado, en cuyo centro una fuente con un surtidor, daba la nota de la melancolía; las paredes del jardín estaban cubiertas de matas verdes, entre las que se abrían melancólicas pasionarias y finos macizos de mirtos, bordeaban á un lado y otro el caminito que conducía á la entrada.
Todo estaba preparado en la casa para recibir á Julio, y apenas entraron en ella los dos amigos, salieron las hermanas á recibirlos. Jesús presentó á su amigo.
Las hermanas de Jesús eran casi iguales; bellas ambas, pero no con esa belleza dulzona y vulgar, sino con una belleza fuerte y severa.
La mayor, Claudia, le gustaban las flores, leía poesías y era muy histérica. La palidez de su rostro, hacía resaltar la grandeza de sus

El DISCIPULO 27

ojos sombreados de pestañas largas. La llamaban Dita, contracción del diminutivo Claudita.
Aura amaba mucho á su hermana, aunque estaba muy lejos de pensar y de sentir como ella; sus ojos, eran inquietos, volaban de un punto á otro, rápidamente, nerviosamente.
Jesús amaba más á Claudia que á Aurita.
La madre de Jesús, se presentó ante los amigos y después de haberse saludado en un tono cómico, se caló los impertinentes y empezó á examinar á Julio, que se puso ruboroso.
—No se extrañe usted,—le dijo—que le mire con esta insistencia, pues es muy raro que mi hijo Jesús haya encontrado un amigo, y al tenerlo ya en usted, nos hizo pensar en otro hombre extraño.
—¡Qué cosas tiene mamá!—Exclamó Claudia riendo.
—Créame;—dijo D.ª Fernanda muy seria—Jesús, nos tenía muy preocupadas; era insaciable; todos los amigos acababan, no sólo con él, sino con nosotras; él solo en aquel banco del jardín, se pasaba las horas sin hablar y sonriendo. No tenía más amiga que su hermana Claudia, con la que regaba el jardín y leía poesías.
—Pues ahora mamá—interrumpió Julio—seremos amigos los tres

SANATORIO-ESCUELA
para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUIÑONES
Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

consultorio médico-pedagógico gratuito
— sobre niños y niñas mentalmente deficientes
Los domingos, de 10 á 1